向"难"征,方显英雄本色

-记铜冠电工芜湖公司设备技术员向征方



在铜冠电工芜湖公司,有这样一位 设备技术员,他中等身材,面容憨厚,往 人群里一站,或许并不起眼。然而,在 同事们心中,他却是刻苦钻研、精益求 精、踏实肯干的代名词。他,就是向征 方。自入职以来,向征方始终怀揣着对 设备技术的无限热忱,凭借那股子执着 钻研的劲儿,以匠心雕琢卓越,用创新 突破边界,在平凡的岗位上一步一个脚 印,留下了一连串的奋斗足迹。

2023年初,该公司一批进口漆包 凡因原厂配件停产,面临全面停机的风 一旦设备"瘫痪",不仅维修成本极 高,整个生产线也将陷入停滞,给该公 司带来难以估量的损失。紧急时刻,向 征方站了出来,主动请缨组建攻关团 队,毅然说道:"我们自己做!"没有图 纸、没有备件,他和团队从零起步,推进

那段时间,他向设备"啃"细节、向 程序"要"逻辑,白天穿梭于设备之间, 仔细研究每一个部件的构造和运行原

理;深夜用双手在键盘上打下一串串程 序代码。凭借扎实的编程专业功底,从 国产配件精准选型、控制程序重新编 写,到线路布局系统优化,他一路披 荆斩棘,攻破了一个又一个技术难 关。小组的同事这样评价他:"向工 做事极其专注,再难的问题在他那儿 总能找到突破口。"经过近百次的反 复试验,向征方带领大伙突破重重技 术阻碍,打破国外技术壁垒,成功完 成了单头漆包机自主改造任务。原本 面临报废的设备重焕生机,单台设备 改造成本从12万元压降至4.5万元左 右,降幅高达66.67%,设备日耗电量 也显著下降,每年综合电费与运维成 本降低20万元以上,实现了降本与降 耗双赢

改造后的漆包机控制程序实现了 自主可控,让生产线上的工人们倍感踏 实。"以往生产一些不常用的线盘规格 需国外厂家远程调试,每次至少等个把 月。现在好了,我们自己就能搞定,特 别省心。生产效率也大大提高了。"微 细线车间班长赵凯感慨地说

作为技术骨干,向征方深知,技术 依赖是企业发展最大的"卡脖子"隐 患。于是,在深思熟虑后,他将目光投 向了测径仪程序移植项目。通过重新 编写程序代码,他将几台报废设备上 的测径仪系统移植到新设备上,使之 能适用于多种型号的漆包机控制程 序。这一举措不仅有效延长了老旧设 备的使用周期,更大幅减少了新设备

项目的成功实施,让向征方更加坚 定了通过创新实现技术自主的决心。 他主导开发漆包机、涂油机、拉丝机等 核心设备的PLC程序,逐步构建起该公 司的自主程序库,彻底摆脱了对原设备 厂家的技术依赖。向征方说道:"以前 更换一个涂油机PLC,从采购、寄修、寄 回再到安装需至少3天,费时又费力。 现在通过自助程序下载,半小时内就能 完成。"同时,借助程序监控功能,故障 判断的准确率和及时性显著提高,设备 停机率也得到有效控制,生产线的运行

向征方不仅关注设备的整体性能, 更善于从细微处发现问题、解决问题。 通过深入分析设备历史故障数据,向征 方发现漆包机切刀系统存在设计缺陷, 才会导致电机频繁损坏,月均更换高达 5台。为了改进切刀系统,他优化了传 动结构设计、加装了过载保护装置,彻 底解决了这一问题。如今该公司漆包 机的电机月均更换量降至0.86台,每年 仅电机采购费用就节约近1万元。在 电路系统方面,该公司部分设备因原始 设计问题导致PLC电源板损坏率高。 向征方重新设计了供电方案,改造后的 设备已持续稳定运行半年无故障,年综 合费用节省超过10万元。

在同事眼中,向征方不仅是技术高 手,更是大家最愿意请教的"老师傅"。 日常运维中,他常主动帮助同事分析故 障、分享经验,从不吝啬自己的知识。 "有向工在,我们心里特别有底。"年轻 技术员小张说,"他待人特别耐心,出了 问题永远第一个冲上前。"

"技术之路,没有终点。"这是向征 方的座右铭,也是他不断前进的动力源 泉。从国产化改造到程序自主研发,从 结构优化到故障攻坚,他用一项项实打 实的业绩成果,为企业降本增效、稳定 生产提供了坚实支撑。在这条永无止 境的技术之路上,向征方正以坚定的步 伐,向着更高的目标迈进。

漆包机控制系统国产化改造。

天马山矿业公司强化老区找矿工作

矿业公司全面部署老区找矿攻 坚行动,通过科学规划与精准 施策,充分挖潜老区资源,切实 助力资源接续,增储上产

筹制定详实可行的找矿方案,抽 调精干力量开展现场踏勘,积极 扩充资源储备。为后续回采工作 奠定坚实基础。推进过程中,该 矿严格遵循"安全先行,技术优 先"原则,组织技术中心、矿产资源 中心专家团队对找矿技术方案进 行反复论证优化,重点围绕安全性 与可行性展开研讨。同步实施的 生产系统配套改造工程,为找矿 作业提供了有力保障,实现采掘

经过阶段性努力,找矿工作 定正5米中段1线矿体、负25米 中段5号柱及负55米中段N-2号柱等区域的残矿资源具备回采 条件,这一成果将进一步延续矿 山服务年限,为企业可持续发展 注入新动能。

该公司将持续深化老区找矿 和残矿回收工作,有效缓解新区 生产压力,进一步提升矿产资源 利用率,为该公司高质量发展筑 牢资源保障根基。



拔河争先迎国庆

为丰富职工文化生活、增强团队凝聚力与协作精神,9月26日下午,铜冠建安公司举办了拔河比赛(如图)。经过激烈的 多轮角逐,最终该公司第一事业部代表队凭借默契的配合与顽强的毅力荣获第一名。此次比赛,为职工提供了释放活力、展 通讯员 赵旸 摄 现自我的平台,激发了团结协作、奋勇争先的精神,

"焊"卫安全



近日秋燥,施工现场高温环境下, 电气焊作业极易引发火灾事故。针对 这一情况,连日来,月山矿业公司安铜 项目部开展"项目反违章自查自纠"行 动,挖掘各作业场所的安全隐患,全力 确保项目工程建设稳步推进。

在施工地管道安装现场,一名电焊 工在对钢管进行焊接作业,安全员甘德 明在现场巡查时,敏锐地发现一台电焊 机的接地线松脱。他立即要求工程队 停止电焊作业,立马整改:"这根线就像 人的生命线,断了,可要出事的。"在现 场,甘德明严厉批评作业者。

黄国武是该项目部党支部书记。 动火作业现场巡视时,他发现角落里有 人随手丢弃的纸箱,便连忙将纸箱移至

远离火源的安全存放点。随后,不放心 的他举起旁边的干粉灭火器演示:"万 一需要使用它时,拔销子要像开易拉罐 一样干脆利落,对火源喷射时要像浇花 一样均匀。"一句通俗易懂的提示,让作 业人员频频点头。

在井下狭窄的通道里,焊枪的火焰 显得格外刺眼,高温的热量无处散发, 瞬间将周围烤得滚烫。面对高温炙烤, 几位施工人员猫着腰专注地操作焊枪,

汗水顺着脸颊滑落,滴在管道上瞬间蒸 发,即便腰酸腿麻也不敢有丝毫懈怠。

"焊牢"安全作业链条,是该项目部 经理韩栢杰每天都要强调的要求。每 天傍晚,他都要对当天工作进行全面复 盘,对查摆的问题一一剖析。"焊"卫安 全的意识,如今在该项目部焊接施工现 场蔚然成风。

> 本报见习记者 王慧玉 通讯员 陈宁

铜冠铜箔公司数字化赋能管理升级

本报讯 近日,铜冠铜箔公司在 数字化转型中取得实质性进展,其新 建的备品备件智能仓储管理系统已 正式投入运行,辊系管理系统也收效 显著。两大系统的协同应用,成为该 公司智能化、标准化管理升级的显著 标志。

备品备件智能仓储管理系统(以 下简称仓储管理系统)构建起全生命 周期数字化管控体系,全面覆盖采购

申请、人库、出库及归档等核心业务 环节。该系统凭借标准化流程设计 与智能化管理模块的深度融合,实现 了物资管理的精准化与高效化,为企 业的物资保障提供了强有力的技术 支撑。

辊系管理方面,该公司同步实 现管理模式与流程的双重革新。针 对以往工场自行编号导致的编号重 复、数据滞后等管理痛点,该公司创

统一管理,最终所有辊系实现"一辊 一码"精准管理。同时,该公司建立 了辊系管理系统,将原有的纸质审 批和登记在册流程优化为线上调拨 单操作,实现可视化追踪,各环节清 断可查,大幅提升了工作效率和透 明度。

值得关注的是,该系统还为辊子 构建了完整的"数字档案"。磨辊班

工作人员能够实时上传辊径、粗糙度 等十余项关键参数,管理员可通过系 统快速追溯历史维修记录、质量数据 等信息,为生产决策提供数据支撑。 此次仓储与辊系管理系统的应用,是 该公司数字化转型升级的重要举措。 未来,该公司将继续深化数字化应 用,不断提升管理效能,为企业高质 量发展注入新动力。

通讯员 杨雨婷

质量线上的一支"生力军"

在安徽九华新材料公司,有这样 一群年轻的大学生员工,他们或是扎 根一线攻关质量难题,或是潜心学习 夯实专业基础,用实际行动诠释对质 量的坚守,成为推动企业高质量发展

去年7月份人职的湖南籍大学生 员工李晶,身材娇小却有一股不服输的 韧劲。作为2025年全国优秀质量管理 小组"新质生产力"组的骨干成员,面对 银锭一次检验合格率未能达到100%的 问题,她没有退缩。"铜、铋这些'调皮'

的元素总在生产过程中'捣乱',导致银 锭质量不稳定。这个课题,我们一定要 拿下!"带着这样的责任感,她牵头组建 QC攻坚小组,从原料检测、生产工艺优 化到成品复检,每一个环节都反复推 敲、细致排查。"目前我们小组已经'降 服'了铋这个'捣蛋鬼',一次检验合格 率提升了0.5个百分点。接下来我们将 集中精力开展铜的'歼灭战',一定要啃 下银锭质量不稳定这块'硬骨头'。"李

晶说。 走进铜冠信步公司会议室,一场关

于"锌熔铸过程产出复杂物料分离方法 的研究"科研课题研讨会正在热烈开 展。新进大学生员工李振阳向大家展 示近期研究成果,"经过多轮实验,今年 我们一定能够解决锌浮渣处理过程中 劳动强度大、作业繁琐的难题!"李振阳 在设备技改攻关工作中,每天扎根生产 车间,记录设备运行状况,分析浮渣自 动分拣难度大的原因。

该公司检测中心的童艳萍,近日 因一条朋友圈成了同事们眼中的"学 习榜样"。她在朋友圈晒出了中国质

量协会组织的全国企业员工全面质量 管理知识竞赛满分成绩单,配文写道: "把《全面质量管理》第四版教材从头 到尾看完再答题,印象更深刻,才能真 正学到东西。"这份对学习的认真态 度,正是她日常工作的真实写照。在 检测岗位上,她始终以严谨细致的标 准要求自己,每一次检测都一丝不苟, 用专业能力为产品质量筑牢"防火 墙"。她已连续两年荣获检测中心质 量技能考试第一名。

通讯员 纪陈红

冬瓜山铜矿掘进二区设备技改再现新成效

二区维修班组对负790米中段维修库 房内用于大件起吊的10吨电动葫芦有 线控制终端进行了技术改造,将原有 的有线控制终端改造成为最大覆盖范 围达50米的无线控制终端,进一步提 升了大件起吊过程中电动葫芦操作人 员的作业安全。

长期以来,该矿各井下库房维修 地槽所使用的电动葫芦均使用原厂有 线控制器进行设备操作。原厂配置的 控制器电缆长度有限,操作人员常常 需要在距离起吊大件2米以内的范围 进行操作,且因为井下作业常常面临 高温高湿影响,原厂控制终端会偶发 按键接触不良,对作业人员的作业安

下电动葫芦作业安全隐患,今年8月 份,该矿掘进二区组织人员对其控制 终端进行改造,在确定了以"无线换 有线"的技改思路后,该区技术人员 通过资料查询,远程编码和实地模拟 等方式,用新型的F21-1型无线遥控 终端替换了原厂的有线终端。在更 换了无线终端后,其控制终端遥控起 吊距离达到50米以上,设备温度适 地提高了人员在进行设备维修和大 件起吊过程中的安全系数。目前,该 区用于井下电动葫芦无线控制终端 的成功经验正逐步在全矿各井下单

通讯员 吴灿

铜冠建安公司第一事业部"智慧安环"显实效

本报讯 6月份以来,铜冠建安公 司第一事业部积极引入AI电子眼"云 监控"系统,以科技赋能安全环保监 管,全面推动管理模式创新与效能提 升,取得显著实效。

目前,"云监控"系统已全面覆盖 该事业部所有在建施工项目,通过布 设高清摄像头网络系统,实现了对作 业区域全天候、360度无死角远程实时 监控。该事业部在安环部设立专职监 控岗位,依托系统智能分析功能,对现 场安全环保状况进行不间断巡查,确 保监管无盲区、无遗漏。

自6月中旬正式投运以来,"云 监控"系统屡次精准捕捉到现场安全 隐患,展现出优异的技术优势与管理 实效。7月,系统清晰捕捉到一劳务

中未按规定正确佩戴安全防护用品 的违规行为。该事业部依据《铜冠建 安公司不安全行为管理办法》,迅速 对该班组及个人作出严肃处理,并开 展警示教育,起到了良好的震慑效 果。系统还多次实时发现现场潜在 隐患,专职监控人员第一时间推送预 警信息至项目负责人,督促落实整 改、实现闭环管理,真正将风险消除

后续,该事业部将持续拓展智慧 监管应用场景,加快构建"智能感知、 实时预警、高效处置"的现代化安环管 理体系,为推进企业高质量发展提供 坚实的安全保障

通讯员 陈卫娟

冬瓜山铜矿开展"红色观影"活动

本报讯 9月26日,冬瓜山铜矿 组织干部职工集中观看爱国主义题材 影片《731》,进一步深化爱国主义教 育,弘扬不屈不挠的民族精神,引导广 大干部职工铭记历史、勿忘国耻。

影片《731》聚焦于抗战胜利前 夕,讲述了侵华日军为扭转战局,在 黑龙江省哈尔滨市平房区设立细菌 战研究基地,残酷进行人体实验、屠 戮无辜百姓的历史事实。影片以银 幕艺术直面历史真相,再现中华民族

的苦难历程,让干部职工深刻认识到 国防安全的重要意义。

观影前,该矿组织百余名干部 职工在"铭记历史之殇、凝聚奋进 力量"主题横幅上签名。观影结束 后,大家纷纷表示,今后将把历史 教训转化为爱岗敬业、奋发作为的 强大动力,共同守护来之不易的和

平与发展成果

本报见习记者 王慧玉

铜冠(庐江)矿业公司举办2025年"安康杯"知识竞赛

本报讯 9月18日,铜冠(庐 江)矿业公司举办2025年"安康杯" 安全生产知识竞赛决赛。本次竞赛 以"掌握安全知识,守护矿山平安" 为主题,来自该公司11个部门的代 表队参赛,经前期初赛选拔,6支队

决赛设置个人必答、团队必答、 抢答、风险题及观众互动五个环节, 内容涵盖矿山安全法规、应急处置、 设备操作等核心知识。现场竞争激 烈。最终,该公司选矿车间代表队 凭借出色表现荣获一等奖。

下一步,该公司将继续创新安 全教育形式,健全"全员参与、全程 管控、全方位覆盖"的安全管理体 系,为推进本质安全型矿山建设筑 牢基础。

本报见习记者 王慧玉 通讯员 常雅慧

铜冠(庐江)矿业公司获庐江县矿山救护工技能竞赛第一名

县矿山救护工综合技能竞赛中,铜 冠(庐江)矿业公司代表队经过角 逐,在5家矿业企业、18名技术能手 中脱颖而出,荣获竞赛第一名。

本次竞赛分为理论考试和实操 考核两部分,全面检验选手的专业 知识与技能水平。理论考试重点考 查安全法规、救援理论等基础知识

本报讯 日前,在2025年庐江 的掌握情况;实操考核涵盖自救器 规范使用等五个项目。下一步,该 公司将选派人员参加安徽庐江龙桥 矿业股份有限公司承办的矿山电工 技能竞赛,持续以赛促学、以赛促 练,切实提升应急救援响应与处置 能力。

本报见习记者 王慧玉 通讯员 胡婷婷



日前,金冠铜业分公司奥炉硫酸车间组织开展了专项安全隐患排查工作,重点检 查消防设施的完整性、报警装置的有效性及重要A类设备的润滑状况。**图为检测人** 员正在对二氧化硫气体报警仪检查。 本报记者 陈幸欣 通讯员 吴 丽 摄